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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 14874 Pani Poseł Agnieszki Górskiej 

oraz grupy Posłów 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację przedstawiam następujące informacje w zakresie 
właściwości Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.

Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej we współpracy z resortami 
i regionami przygotowało projekt nowej średniookresowej strategii rozwoju kraju 
-  Strategię Rozwoju Polski do 2035 r. (projekt po konsultacjach publicznych 
i uzgodnieniach międzyresortowych). 

Strategia określa trzy główne cele dla polityki rozwoju państwa 
w najbliższej dekadzie i jeden cel horyzontalny. Jeden z trzech głównych celów to 
cel demograficzny – to pokazuje, że państwo identyfikuje niepokojące trendy 
demograficzne w Polsce i przywiązuje do tej kwestii dużą wagę.

Cel dotyczący demografii to: Łagodzenie zmian demograficznych i adaptacja 
do nich. Sformułowanie tego celu wskazuje na dwa zastosowane podejścia 
do problemu demograficznego: łagodzenie zmian i adaptację do nich. Podejścia 
te wzajemnie się uzupełniają. Poprzez łagodzenie zmian rozumiemy działania 
ukierunkowane na zwiększenie dzietności. W ramach adaptacji do zmian 
demograficznych przewidujemy działania dostosowujące gospodarkę i usługi 
publiczne do zwiększającej się liczby osób starszych. Liczba osób w wieku 60 lat 
i więcej będzie w Polsce rosła w najbliższych latach i należy się do tego 
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odpowiednio przygotować, nie zaniedbując jednocześnie działań zachęcających 
młodych ludzi do zakładania rodzin i posiadania dzieci.

Cel demograficzny w projekcie Strategii będzie realizowany w pięciu 
priorytetowych obszarach. Trzy z nich odnoszą się wprost do łagodzenia zmian 
demograficznych: priorytet 1.1. Zwiększenie dostępności mieszkań, priorytet 1.2. 
Tworzenie warunków sprzyjających rodzicielstwu oraz priorytet 1.3. 
Odpowiedzialna polityka migracyjna. Przewidziane są działania takie jak 
zwiększanie dostępności mieszkań, w szczególności dla osób młodych; 
zwiększenie stabilności dochodów młodych dorosłych; rozwój kompleksowej 
ochrony zdrowia prokreacyjnego; kształtowanie w dyskursie społecznym narracji 
sprzyjającej rodzicielstwu. W kwestii poprawy wizerunku rodzicielstwa 
w dyskursie społecznym planowane są działania skupiające się na poprawie 
społecznego postrzegania rodzicielstwa, w tym rodzin wielodzietnych. Działania 
będą ukierunkowane także na zwiększanie zaufania społecznego wobec instytucji 
wspierających rodziny, wzmocnienie poczucia wspólnoty oraz podniesienie 
jakości życia dzieci i dorosłych. Obejmą one kształtowanie pozytywnego 
wizerunku rodzicielstwa w mediach. 

Ponadto, ze środków europejskich podejmowane są działania w zakresie 
wsparcia i rozwoju systemu opieki nad dziećmi do lat 3. Przykładem takich 
działań jest program Aktywny Maluch (wcześniej: Maluch+) na lata 2022-2029. 
Program łączy w sobie dofinansowanie krajowe ze środkami z EFS+ w ramach 
programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS) oraz środkami 
z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). Na ten cel 
przeznaczono środki w wysokości blisko 6,5 mld zł, co pozwoli na stworzenie 
ponad 102 tys. nowych miejsc opieki nad najmłodszymi dziećmi. Preferencje 
w pozyskaniu środków mają gminy, w szczególności te, na terenie których 
nie funkcjonuje żadna instytucja opieki nad dziećmi do lat 3 (tzw. białe plamy). 
Aby dodatkowo zachęcić samorządy do udziału w tym programie, w FERS przy tej 
interwencji wykorzystuje się rozliczenie oparte o finansowanie niepowiązane 
z kosztami (FNLC). Ze środków KPO finansowane są działania inwestycyjne dot. 
m.in. budowy lub adaptacji budynków w celu stworzenia żłobków lub klubów 
dziecięcych. Z EFS+ finansowane są z kolei działania dot. utworzenia miejsc opieki 
w żłobkach, klubach dziecięcych lub w formie dziennego opiekuna głównie 
poprzez adaptacje budynków, a także realizowane jest dofinansowanie 
funkcjonowania w początkowym okresie (tj. przez pierwsze 36 miesięcy) 
wszystkich miejsc opieki utworzonych w programie. 

Powyższe działania – ukierunkowane na stworzenie nowych, przystępnych 
cenowo placówek opieki nad najmłodszymi dziećmi – stwarzają bardziej 
przyjazne dla przyszłych rodziców środowisko, które będzie mogło zachęcać 
do decyzji o posiadaniu dzieci. 
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Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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